
 

 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

     SECRETARÍA MUNICIPAL 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 122 

CONCEJO MUNICIPAL 

        

          DALCAHUE, 01 de abril de 2020 

   Cuando son las 09:16 horas del 01 de abril de 2020, se da inicio a la 

Sesión Ordinaria N° 122 del Concejo Municipal, la cual es presidida por el alcalde Juan 

Segundo Hijerra Serón, ejerciendo como Secretario Municipal (s) del Concejo, Sr. Álvaro 

Alexis Gallardo Sánchez, y con la participación de los concejales, señores: 

DON MARCOS EUJENIO PÉREZ 

DON LUIS ORFELIO LOAIZA BAHAMONDE  

DON JOSÉ ÁLVARO MUÑOZ OYARZÚN 

DOÑA MARÍA ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMAN  

DON LEONARDO PATRICIO ALARCÓN PUALUÁN 

 

El concejal Carlos Cárdenas Bahamonde no pudo asistir al concejo por motivos de Salud, 

por lo que presenta su Certificado médico.  

    

   La Tabla para tratar, comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

3.- PROPUESTA MEMOS N° 33 Y 34 SECPLAN  

 

4.- PRESENTACIÓN SUPLEMENTACIÓN PRESUPUESTARIA 

 

5.- TEMAS VARIOS 

 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 



Se somete a votación el acta de la sesión anterior, la cual es aprobada por todos los 

concejales. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 No se recibieron correspondencias recibida y  despachada.  

3.0.-  PROPUESTA MEMOS N° 33 Y 34 SECPLAN 

3.1  Se da lectura el siguiente memorándum N° 33 de Camilo Soto Soto, encargado del 

departamento de SECPLAN, solicitando al concejo tengan a bien aprobar  un aporte 

municipal de $9.000.000 para la etapa de ejecución de la obra denominada restauración 

Plaza de Armas de Dalcahue, postulada al programa de espacios públicos del ministerio de 

Vivienda y Urbanismo, año 2020, de acuerdo a lo solicitado en resolución exenta N°1.596 

del 17/03/2017 y resolución exenta N° 2.501 del 30/10/2019 que modifica resolución 

exenta 1.596 del ministerio de vivienda y Urbanismo de 2013, que fija procedimiento para 

la aplicación  práctica del programa de espacios públicos.  

El concejal Álvaro Muñoz consulta cual es el monto del proyecto total, el alcalde le indica 

que aún no se encuentra determinado cuanto es el valor.  

Solicitud se somete a votación, Analizado y siendo aprobada por todos los concejales presentes. 

3.2.- Se da lectura el siguiente memorándum N° 34 de Camilo Soto Soto, encargado del 

departamento de SECPLAN, solicitando aprobar la absorción de los costos de operación y 

mantención del siguiente proyecto postulado al programa Concursable espacios públicos, 

periodo presupuestaria 2020: 

       1) Restauración Plaza de Armas de Dalcahue 

A su vez, se solicita indicar el acuerdo de postulación de la iniciativa en mención y la 

solicitud de financiamiento al ministerio de vivienda y Urbanismo, Región de Los Lagos. 

Solicitud se somete a votación, Analizado y siendo aprobada por todos los concejales presentes. 

 

4.0- PRESENTACIÓN SUPLEMENTACIÓN PRESUPUESTARIA 

4.1.-  Se da lectura al  siguiente memorándum del Sr.  Juan Segundo Hijerra Serón, Alcalde 

de la comuna de Dalcahue. 

SUPLEMENTACIÓN DE PRESUPUESTO  

AUMENTA INGRESOS  

05.03.003.999 (002) OTRAS  TRANSFERENCIAS CORRIENTES DE LA SUBDERE  M$20.328 

05.03.009 DE OTRAS ENTIDADES PÚBLICAS (1) M$16.264 

TOTAL M$36.592 

AUMENTA GASTOS  

24.01.002 (004) EDUCACIÓN- PERSONAS JURIDICAS PRIVADA, ART. 13, DFL M$16.164 



N°1,3063/80 (SERNAMEG) (1) 

24.01.999 (004) OTRAS TRANFERENCIAS AL SECTOR PRIVADO (ASEO) 

(02.02.01) 

M$20.328 

TOTAL M$36.592 

 

Solicitud se somete a votación, Analizado y siendo aprobada por todos los concejales presentes. 

 

5.0.- TEMAS VARIOS 

El Sr alcalde les indica  a los concejales que la SUBDERE en la visita que realizó el 

Subsecretario con el Intendente  a Castro  hace dos semanas atrás, trajo una batería de 

proyectos aprobados para la Isla de Chiloé y dentro de esta batería de proyectos hay tres 

proyectos aprobados para la ciudad de Dalcahue, dos que ya salieron en resolución y otra 

que se encuentra en espera. 

Además indica que salió el proyecto  fotovoltaicos, proyecto  para restaurar los camarines  

antiguos del estadio Municipal de Dalcahue y también salió  un proyecto que se tenía 

presentado inclusive a  transporte para reponer garitas   que se encuentren en mal estado en 

la carretera desde Puntra hacia Dalcahue, Camilo Soto se encuentra realizando el proceso 

de contratación. 

El concejal Patricio Alarcón indica que existe un Funcionario Municipal que realizó criticas 

hacia Carabineros de Dalcahue en las redes sociales, el alcalde le indica que desconoce la 

situación de porque las razones hacia su critica el cual se acercara a conversar con el 

funcionario.  

El alcalde le informa a los concejales que el juzgado de familia se encuentra cerrado, 

solamente se atienden llamadas telefónicas. 

El concejal Marcos Eujenio se refiere a la situación que publico  la cámara de comercio de 

Dalcahue  en las redes sociales refiriéndose a los concejales, el cual el concejal  indica que 

cualquier persona puede realizar las críticas de forma personas pero no utilizando un grupo 

como es la cámara de comercio, por lo que el concejal solicita que se pueda sugerir de que 

las criticas las haga  llegar como corresponde y no a través de las redes sociales.  

El concejal Luis Loaiza se refiere a la  situación anteriormente que el tema de las críticas de 

Fabián y la Sra. Cecilia él cree que es una ignorancia.  

El alcalde le señala al concejo que el CESFAM  todavía no se encuentra bajo la 

responsabilidad de la municipalidad, en intertanto con la  pandemia el servicio de salud 

(red Chiloé), indica que un médico del hospital de  Castro se hace cargo  de esta área postas 

de Dalcahue y va a tener a disposición del sistema de salud el CESFAM  de Dalcahue, 

Chonchi y el SAR de Castro, en tanto sea necesario ocuparlo, el alcalde indica que él le hizo 

saber que ellos vinieron a hacer  posesión del CESFAM, pero no fueron avisados, el alcalde 

necesita  saber que van a hacer dentro del CESFAM si desarmarán todo lo que hay dentro 

del CESFAM para colocar camas o exámenes.  



El concejal Álvaro Muñoz le indica al alcalde que lo entiende ya que igual quiere saber cuál  

va a ser el uso del CESFAM nuevo.  

La concejala Alejandra Villegas le indica al alcalde que se comunique con el director y que  

conversen o intentar hablar con él para encontrar una respuesta. 

El alcalde señala que  se encuentran habilitando camas para personas que no tienen donde 

realizar la cuarentena en la escuela de Teguel.  

 

La concejala Alejandra Villegas presenta una sugerencia   a que la gente sea más consiente 

respecto al tema, realizar un llamado a tomar distancia o  que los supermercados y 

minimercados, bancos, etc coloquen una huincha para mantener la distancia. 

El concejal Luis Loaiza señala que se utilice el protocolo de los supermercados en la ciudad 

de Dalcahue,  

El concejal Luis Loaiza solicita  perifonear o cerrar los parques de juegos en las poblaciones 

de Dalcahue.  

El concejal Álvaro Muñoz indica que se está reforzando la barrera sanitaria, el alcalde indica 

que  a él le habían pedido colocar una barrera sanitaria en el embarcadero, por lo que 

indica que  en el embarcadero  las lanchas dejaron de hacer recorridos sólo traen  

encargues, el alcalde señala que no hay la capacidad para realizar dicha solicitud.  

 

No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 10:00 horas.  

 

 

 

 

 

ÁLVARO ALEXIS MUÑOZ SANCHEZ                    JUAN SEGUNDO HIJERRA SERÓN                             

 

    SECRETARIO  MUNICIPAL  (S)                                          ALCALDE DE LA COMUNA                                               

 


